

(資料文件)

九龍城區議會轄下
社區建設及社會服務委員會
第二次會議工作進度報告

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下社區建設及社會服務委員會(下文簡稱「社建會」)於 2016 年 1 月 28 日第二次會議所討論的主要事項。有關會議之討論詳情，請參閱將於稍後呈交，並須獲社建會通過的會議記錄。

成立財務工作小組

2. 委員會一致通過沿用上屆的模式，繼續由財務工作小組審核撥款申請。秘書會稍後通知各位委員工作小組會議的詳情。

檢討九龍城區議會社區參與活動資助計劃撥款準則

3. 有委員對九龍城區議會社區參與活動資助計劃撥款準則及安排提出建議，包括推出兩輪撥款申請及延長完成活動的限期至農曆新年後，容許地區團體於節日期間推展活動。

4. 秘書回覆，指出為方便地區團體推行社區參與活動，2016-17 年度的社區參與活動資助計劃完成活動限期已延長至 2017 年 1 月 10 日，將包括新年假期在內。至於委員建議推出兩輪撥款申請及延長完成活動限期至農曆新年後，秘書表示會在審視其他區議會的安排及研究對運用給予區

議會的撥款的影響後，再與委員商討。

5. 委員會一致通過九龍城區議會社區參與活動資助計劃撥款準則的修訂本。

關注政府對長者及智障人士提供的支援以及服務提供者的專業操守、監管問題

6. 有委員表示關注政府對長者及智障人士的支援不足，隨著整體人口老化及智障人士的老齡化，有關問題將會日益惡化。有委員則對有懷疑虐待住院智障人士的事件予以譴責。委員查詢正輪候資助長者院舍／智障人士宿位及展能中心的人數及平均時間，以及相關措施。

7. 社會福利署向委員提供資助安老宿位、資助殘疾人士宿舍及資助展能中心的輪候數字及情況，並表示會透過不同途徑增加宿位及加強對社區的支援服務。在監管方面，署方會透過「服務表現監察制度」監管受津助機構的服務，而安老院牌照事務處及殘疾人士院舍牌照事務處更會到院舍進行突擊巡查，以確保院舍在照顧質素方面符合法定要求。此外，署方除了引入措施協助改善院舍的管理運作及處理風險，要求各機構加強對前線職員的培訓及嚴格遵守《殘疾人士院舍實務守則》及相關指引外，更與衛生署及醫院管理局建立互相通報機制，以便盡早發現及跟進院舍出現的問題。

要求政府為各類型社區中心提供更全面的無線上網服務

8. 有委員表示由於不少長者會透過互聯網維持和拓展社交生活，故建議政府積極支援各類型的社區中心及長者服務中心，提供更全面的無線上網服務，

9. 九龍城民政事務處回覆，指出民政事務總署已於 2015 年 12 月在

全港 102 所社區中心／社區會堂完成安裝政府免費無線上網服務。社會福利署則表示雖然現時並無規定各福利服務單位須提供免費無線上網服務。然而，在整筆撥款津助制度下，非政府機構在確保津助服務達到既定要求的大前提下，可靈活運用所獲津助撥款，按需要及實際情況，自行決定是否提供有關服務。

九龍城區議會秘書處

2016 年 2 月